

不積跬步，無以至千里； 不積小流，無以成江海

6B 劉展華

人生就如登山，只有一步一步走上去，才能登上眾山之巔，一覽千里之地的景色；人生就如航海，只有在茫茫大海中堅持前進，才能到達彼端的新大陸，開展新的事業。今天的我，靠着身後一串串的腳印，終於得到夢寐以求的獎狀。但我所收穫的，不只一紙獎狀，更是將來前進的地圖。

以前的我曾妄想過一步就可以登天。若果向前踏出了一步後就沒有收穫，甚至跌倒，我就會立刻縮回踏出的那隻腳。我曾經幻想自己成為郎朗而苦練鋼琴一周；我曾羨慕劉翔的名聲而瘋狂跑步一個月；我曾仰望楊利偉的升空而埋首天文半個年頭。但我「奮鬥」的經歷只是三分鐘熱度，一年半載對我來說彷彿就是一輩子，於我來說，這樣的堅持已太久了！結果，我當然一事無成，還只會怨恨上天不給予機會。

直至一年前，思賢提名我參加傑出學生選舉，我想也沒想就一口答應，以為頂多用幾天時間就可以完事。但當我接到選舉日程時，差點暈了過去：原來整個活動要過五關斬六將，筆試、面試只是前菜，之後還有林林總總的義工活動，而決賽竟在一年後才舉行！我本想用一貫的手法來處理——逃避，可惜名已落實報了，為了不想背負整所學校聲譽的罪名，我只好硬着頭皮繼續下去。

在每一次的評選環節後，我都跟思賢賭氣地說退出。當我向目標走得愈近，身邊的對手就愈強大，我就變得愈來愈渺小。與此同時，學校和家人的期望也像千斤的擔子般壓在我的肩頭上，還日益加重。我漸漸地、漸漸地放慢腳步，我真希望像無助的小孩坐在路上放聲大哭，此後絕不再站起。在我疲累的時刻，思賢

不離不棄地支持我；在我感到孤寂的路上，他默默地勸我向前走。只因這樣，我才願意繼續一步一步地向前走，步向那未知的前方。

從來沒有感覺過的「光陰似箭，日月如梭」，居然在這一年間體會得到。今日已經是決賽的大日子。驀然回首，我才發現自己成長了不少，我居然走了一段從未想過可走得到的距離。最後，我和思賢雙雙獲評為傑出學生。我百感交雜，看看手中的獎狀，再回想路上的經歷，淚水不禁奪眶而出。從臺上走回座位，我不禁陷入沉思。

以往的我太習慣放棄，太習慣退縮，一旦有少許困難就輕言停止行動。「為山九仞，功虧一簣」，是在形容我吧？但這次我居然沒有中途放棄，我沒有屈服在自己的軟弱之下，我終於用我的意志走完這段路，登上眾山之巔。再回望我走過的道路，才驚覺我原來已走了那麼久、那麼遠。我以前所在、所得意的地方，原來只是一個小丘而已。

以往高不可攀的峻嶺已在我的腳下，以往遙不可及的彼端正是身處之地。現在，我才頓悟我的潛能從未被開發。原來石頭只會在慢慢地琢磨下，才會露出美玉；我只有細細地接受打磨，才可以呈現才能，才可以達成目標。

在漫長的歷史長河中，不少勇者靠累積才智和持之以恆才有其成就。君不見李時珍嚐遍百草而累積成《本草綱目》，雨果走遍法國大地來觀察人民的苦況而寫出千古不朽的《悲慘世界》？君不見李嘉誠用上幾十年時間才建立出商界王國，奧巴馬花了數千億步才能走向總統寶座？他們的積累是由無到有，是由零到一的；他們的堅持，是由付出很多汗水，經歷很長時間而成的。所謂偉人與庸人之別，原來只在堅持與積累的多少吧！

至於人類文明也是如此。羅馬非一朝建成，何況比羅馬更久遠的文明呢？只有經歷五千年來的努力，只有千億以上的成就，

只有不同種族、不同語言的人的合作，才可以推動人類的文化巨輪徐徐前進，才可以構成前無古人的科學大樓高聳入天。這是由一代代人的汗水結晶、累積而成的文明啊！

「向華，下一步你打算挑戰甚麼目標了？」思賢的一句話將我從沉思中拉了出來。

我看着窗外的藍天青山，才想起還有很多座山等着我，我現在只是站在一個更高的小山丘之上而已。「好吧！我們就向另一座高山進發吧！」